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înfrângerea Ungurilor.
Procesul de o mie de ani dintre 

români şi unguri ş a  finit! Fosta Ungarie 
zace la picioarele soldatului român 
biruitor.

Să vedem cari au fost cauzele 
pierderei Ungariei şi să învăţăm din 
e le !

Cauzele nimicirei Ungariei să intind 
afund în istoria trecutului. Sistemul, ce 
a domnit in fosta Ungarie, a fost cauza 
cea mai mare. Ungurul ş a închipuit, 
că pe el l-a făcut Dzeu, ca să fie domn, 
şi ca toate celelalte neamuri să-i slu
jească. Acea nici când nu au putut-o 
pricepe — ba sunt incă mulţi dintre ei, 
cari incă nici acuma nu o pot intelege,
—  cum să poate aceea, că un alt popor, 
care locueşte cu ei laolaltă de o mie 
de ani, ba chiar a locuit aici înaintea 
lor, să fie egal cu ei ? ! Un „valah 
puturos“ si un „slovac, care nu-i om“
—  să fie egal înaintea lui Dzeu şi a 
oamenilor cu ei —  cu un ungur! În
drăzneală ne mai pomeniţii de a,şi 
cugetă aşa ceva ! De aceea a trebuit să 
lupte toate naţionalităţile conlocuitoare 
in “ Ungaria —  pentruca să-şi ajungă 
barem atâta —  să fie consideraţi şi ei 
ca oameni şi a trebuit să vie răsboiul 
lumesc, ca să-şi ajungă acest scop.

Românii din Ardeal până în 1848 
erau iobagii câtor-va familii ungureşti. 
Ungurii erau aşa de putini, că sau a- 
liat în Ardeal cu saşii şi secuii, şi şi-au 
făcut legi, in cari numai acestea trei 
naţiuni erau recunoscute ca libere şi 
domnitoare — până când românii, cari 
erau de treiori pe atâfia ca acestea trei 
naţiuni laolaltă, nu aveau nici ma- 
car dreptul de om. Nemeşul-ungur îi 
storcea vlaga, ca la o vită, şi îi era 
domn peste viată şi moarte.

De nenumărate ori au prcjbat ro
mânii să scapă de acestea câte-va fa
milii de unguri din tară, înse aceasta 
nicicând nu le-a succes. Şi totdeauna 
după încercările acestea Ungurii au ro
şit tara cu sânge românesc! Şi de lipi- 
torile acestea, cari le sugeau sângele 
nu să puteau scăpa!

Dar din luptele acestea au înţeles 
ungurii aceea, că ei sunt prea putini 
spre aşi putea asigura domnia lor ve- 
cinică peste români, de acea au înce
put a lucra cu toate mijloacele, necru- 
lându-ne nici legea, ca să ne împartă 
în confesiuni, şi să ne maghiarizeze, şi 
că prin aceasta să-şi întărească rându
rile lor. Şi începând din vremurile celea 
mai bătrâne până azi mulţi i-au ascul
tat! Trebuia să alegi între starea de

Preţul 60 fii.
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iobăgie şi libertate, între sărăcie şi bo
găţie ! Căci cari să lăsau aiiiăgiji, să-§i 
părăsească legea strămoşească, şi 
să se facă unguri primeau pământ şi 
drepturi.

Ştim aceea, că, Dragoş-Vodă deja 
in veacul al XlV-lea pleacă din Mara- 
murăş — nevoind aşi părăsi legea stră
moşească, şi nevoind a se face catolic.

Când să lăţeşte calvininismul, un
eltirii probează să-i facă şi pe ro
mâni calvini, le trifduc o t> biblie în 
limba română, înse calviriismul în 
popor nii a pătruns, până când 
multe familii nobile de vită română 
ş’au calvinizat (Drăghffy Boldijar, 
ultimul din aceasta familie moare în 
1586 ca calvân.)

Când să începe conţrareformaiia, 
le făgăduesc averi mari românilor ace
lora, cari se vor uni cu Roma. Şi cu 
ocazia aceasta le-a şi reuşit, să bage 
icul acesta între români. In 1700 o mare 
parte dintre români se fac greco-catolici. 
InSe desbinarea aceasta nu a fost aşa de 
afundă, ba chiar ne a înaintat cu paşi gi
gantici în cultura noastră, naţională. 
Anume tinerii noştri dornici de carte 
mergeau la Roma la ştudiat, şi învă
ţând şi văzând mult prin ţări streine, 
ne-au adus cu ei acasă razele culturei 
apusene şl ei au fost răsăditorii şi 
primii cultivători ai culturii române.

Iar biserica gr. catolică fiind 
acuma in stare bună a sprijinit acţi
unea începută din toate puterile, Prin 
seminarele de pe lângă episcopii au 
învăţat zeci de tineri dornici de carte 
şi ştiinţă, că reîntoreâridu-se acasă zeloşi 
şi prin satele resjătîfe a-le Ardealului,

să propovăduiască dulceaţa limbei şi a 
culturei româneşti!

Un paş gigantic a fost anul 1848, 
când ne-am slobozit de iobăgie. De 
atunci am mărs înainte spre lumină şi 
libertate, şi ungurii cu toate uneltirile lor 
nu ne mai puteau înpiedeca ! De geaba 
au început grofii a striga, că Ungaria e 
în periclu, de geabasvoiau să ne tină în 
întunecime — înaintam înainte, şi tot 
mai mul ti bărbaţi luminaţi şi conştienţi 
se ridicau dintre români, cari erau con
ducătorii naturali ai poporului.

Iar pân atunci ţăranul strângând 
ereiţar Ia creitar din munca sa a des- 
cumpărat şi împărţit moşiile nemeşeşti, 
iar nemeşii unguri, cari î-şi cheltuiau a- 
verile prin streinătate —- unul după al
tul —  s’au cules de prin satele noastre. 
Conducători buni aveam — pământiii 
tarei hi-l’am cucerii pacinic —  aceasta 
eia starea înaintea râsboiului! Iar prin 
răsboiul acesta gloriosa armată română 
ne-a adus şi independenta şi unirea 
vecinică cu fraţii de peste Carpati!

Ioan Bilfiu-Dancuş.

înfiinţaţi tovărăşii î
Atâta s’a vorbit şi scris despre tovărăşii, 

despre însemnătatea lor şi foloasele, cari îsvo- 
resc din dânsele. Aşa suntem acuma tofi în 
curat, că fundament tare la începutul unei vieţi 
comerciale şi industriale româneşti numai qu în
fiinţarea tovărăşiilor vom pune şi lipsa unei 
astfel de vieţi aşa să simţeşte că despre asta 
este de prisos să vorbim mâi mult.

Acuma când imperiul român este deja 
preluat, când prefect român în dulcea noastră 
limbă, în sala, unde echouî jurământului depus 

• de el n’a perit încă, ne a spus că işi va ţinea 
de datorintă a ocroti interesele naţionale şi a
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ne întinde mână de a putea noi românii a 
lucra ori unde ne chiamă la lucru statul, care 
este a nost. Să nu stăm cu mânile în poală, ci 
să ne punem la muncă, să înfiinţăm tovărăşii, 
să punem, comerciul în mâni româneşti, căci 
noi putem şti mai bine că una din cele mai 
de frunte causă a prăbuşirei statului unguresc 
a fost tocmai împrejurarea, că comerciul şi 
industria lor a fost în mâni streine. Să nu 
lăşăm nici comerciul nici industria altora, ci să 
le ţinem în mânile noastre. Cu puţin zel şi voie 
mult putem face fiindcă şi până acuma — laudă 
hameilor nosti bărbaţi cu inimă din trecut — 
multe avem deja. Aci este Asotiaîiunea, care 
va  da sprijinul cuvenit tuturor tovărăşiilor, 
cari să vor înfiinţa. Apoi avem banca noastră, 
Maramurăşana matca tuturor deprinderilor 
noastre comerciale şi industriale, cu ajutoriul cărei 
câte şi câte moşii s au descumpărat în vremuri 
grele şi care şi acuma cu trup cu suflet spriji- 
neşte tot ce este sănătos şi bun. Apoi avem 
pentru industriaşi averea fieertatului advocat 
Ilie Mariş —  lăsată fundatiune pentru ajutoriul 
industriaşilor, care ajunge la un jumătata 
milion de coroane. Mult, foarte mult pentru 
ajutorarea noastră.

Apoi avem sprijinul nesăcat al administra
ţii, despre care nu trebue să scriem iară multe 
înţelegeţi oamenilor 1 Sprijinul administraţiei !

In toi satul Sfaturile săteneşti să se înţeleagă 
pentru înfiinţarea tovărăşiilor, să consemne 
ae{ii — una actie poate fi de la 20 cor. până 
la 50 sau 100 de coroane, să poată fieştecare 
român să Cumpere baremi una actie şi să vină 
apoi după înformatiuni mai detailate la banca 
„Maramurăşana. “

După cum ştim, pănă acuma ruşii din 
Rohna de Sus şi români din Slatină sub con
ducerea harnicului protopop loan Doros şi zelo
sului învăţător Ion Bilfiu-Dancuş a înfiinţat 
deja tovărăşii, cari s  au înregistrat la judecătoria 
de ocol şi mai multe tovărăşii sunt în activi
tate fără să fie înregistrate. Toate acestea să 
ceară îndrumări, să facă procesele verbale de 
lipsă, să se înregistreze cu grabă.

Este lucru de urgentă pentrucă pre cum 
ştiti monopoalele erariale vor fi date din nou

— e de lipsă ca tovărăşia să fie înregistrată, 
ca să poată cere drept de a putea vinde spir- 
tuoasă tutun, sare etc. —  şi este lipsă, ca toate 
tovărăşiile să facă centrală aci la Sighet, că 
aşa împărţirea tuturor marfelor, comandarea lor 
—■ permisele de transport şi aducerea marfelor 
la Sighet — precum şi câştigarea lor eventual 
din teri Streine, cu ajutoriul băncei .Maramu
răşana“ să se facă de odată, în sume mari şi 
şi cu ponderanta aceea, care ne dă nedejdea 
că dacă vom Cere vom şi căpătă.

Credem că în scurt timp vom putea con
voca toate tovărăşiile prin representantii lor la 
adunare în Sighet pentru înfiinţarea Centralei
—  şi în asta speranţă urăm: Doamne ajută .1

t  Emiliu Fucec de Rakocz.
Răspândirea dureroasei veşti, că a murit 

bătrinul preot din Sîrbi, a dat prilejul trist unei 
mare părţi a fruntaşilor români din plasa Şu- 
gătagului să se adune- în 28. IV., ca să-i deie 
defunctului împreună cu credincioşii sei cinstea 
cea de. pe urmă.

Defunctul a fost urmaşul > vrednic a unei 
vrednice şi străvechie familie preotască, păsto
rind cu credinţă 40 ani, — a muncit pentru 
întărirea legii şi neamului românesc. Pe de
functul îl jeleşte sofia sa Dna Hermina Gyenge 
de Csikjenofalva cu copii, intre cari şi fostul 
preot militar, de obşte stimaful preot român 
Emil din Rozavlea şi o bună parte a frunta
şelor noastre familii. . ;

La înmormântare au servit protopopul 
Cosâului Şt. Anderdco şi protopopul Marei P. 
Bîrlea asistaţi de tofi preoţii tractuali.

Panegiricul la finul cunoscutul scrutător 
a viefii vechi maramureşene, fruntaşul preot din 
ţălineşii Ion Bîrlea, vorbind întrun graiu avân
tat şi laJntelaşul tuturora.

Lacrimile mulţimii de fată sunt adevarata 
dovadă despre dragostea şi cinstea, de ce s’a 
bucurat defunctul.

Odihnească în pace !

Preot Mihai Hoţea.
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Telegrama
adresată de Cons. Dirigent d-lui general MOŞOIU comandantul trupelor române:

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului şi ţinuturilor româneşti din Ungaria a urmărit 
cu însufleţire înaintarea vijilioasă a trupelor de sub conducerea D-V. şi Vă transmitem cele mai 
călduroase felicitări pentru rezultatul glorios grupului de nord al armatei române înfăptuitoare a 
idealului nostru naţional; Vă rog primiţi şi exprimaţi muliumitele Consiliului Dirigent si al nea
mului nostru dintre Cârpâti’şi Tisa tuturor ofiţerilor şi soldaţilor pentru înaltele virtuţi ostăşeşti şi 
fapte de arme săvârşite, prin care au eliberat de lanţul milenar pe fraţii noştri rămaşi în robia 
ungurească, în aceste zile istorice toji ne gândim cu mândrie la D-Voastră fiul Ardealului şi vă 
salutăm călduros.

Juliu Maniu ministru preşed. Cons. Dirigent.

Să ne organizăm !
Frânele cârmuirii, după o aşteptare de 

veacuri în chin şi sărăcie, însfârşit au ajuns 
în mânile Românilor, poporul de baştină şi 
după drept a devăratii stăpâni al acestui pă
mânt oropsit.

Acuma, după ce s-au ivit şi zorile zilelor 
noastre de fericire, dupăce am ajuns la mal 
nu trebue să ne punem la odihnă, nu trebue 
să ne punem mânile în sin şi ca omul, care 
şi-a isprăvit bine lucrurile, să ne apucăm de 
taifas şi de poveşti ca „Stan Păţitul“ sau 
„Cocoana Gură Dulce“ a regretatului „Calicul.“ 
Nu! ci trebue să ne strângem rândurile, să ne 
organizăm atât pe teren economic, cât mai cu 
samă pe cel a comerciului şi industriei. Trebue 
să cucerim din mânile străinilor aceste isvoară 
de îmbogăţire, trebue să ne imbogătim noi, 
pentruca nu numai cu numele, ci şi de fapt 
să fim adevăraţii stăpâni ai acestei ţări scumpe, 
pe care am dorit-o atât de mult şi pe Care ne-a 

'  ajutat bunul şi induratul D-zău să o cucerim'

Să nu ne alintăm în dulcea credinţă, că 
punând mâna pe cârmuire şi oficii, că putând 
face inştante şi scriind din oficiu româneşte, 
am fi absolut stăpâni pe România-Mare. 0, nu! 
Să nu fim atât de naivi. Suntem oameni culţi, 
cu stare la cap şi destul de deştepţi pentruca 
să fim în curat cu aceea, că adevăraţii stăpi- 
nîtori au fost şi sunt totdeaune aceia, Cari îş 
au pungile pline, în al căror mână sunt in
dustria şi comerciul.

D a ! trebue să ne îmbogăţim, căci la din 
contra vom ajunge la soartea înaintaşilor şi 
foştilor stăpâni ai rtoşti, cărora în trufia. şi 
mândria lor oarbă le-a derogat a fi comercianţi 
şi meseriaşi, ci sau muliămit cu câte o slujbă 
grasă, cu un titlu frumos sunător, care le-a 
dat dreptul să, şi poarte nasul cât numai să 
poate de sus şi să fie cât să poate de brutali 
şi aroganţi.

Trebue să ne organisăm ! Trebue să ne 
creştem comercianţi şi meseriaşi români, — să 
ne organisăm şi pe teren economic.

Cu câ{va ani inante de răsboiu D-l Joan 
Bârfea actualul preot al Călineştilor de sus, pe 
atunci capelan al Ieudului, a fost pornit o 
acţiune binecuvântată, de a trimite copii de 
ţărani Români în Ardeal şi ai aşeza ca ucenici 
pe la diferiţi comercianţi şi meseriaşi pentru 
a creşte din iei comercianţi, măsari, rotari, fi
erari, strugari, păpucari etc. îmi convine a crede, 
că această acţiune vrednică de toată lauda şi 
de cel mai mai mare sprijin, nu a fost .. pără
sită cu totul, ci ca atâtea altele, din cauza 
răsboiului şi aceasta a stagnat numai.

Durere însă, între ţăranii noşti, cea mai 
mare parte nu prea simpatizază cu tagma me
seriaşilor, {in de lucru ruşinos a fi „şuster,“ 
„astalâş“ etc. Dar aceasta să nu ne descura
jeze. Preoţii, învăţătorii şi notarii noşti vor şti 
să convingă pe poporeni, că meseriaşii nu 
sunt o ruşine a neamului, ci din contră. Că un 
popor, cu cât are mai mulţi meseriaşi comer
cianţi, bancheri, .fabricanţi şi preste tot indu
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striaşi, cu atât ieste mâi fericit, mai bogat şi 
mai cu vază şi prin urmare mai stăpân pe 
soartea sa.

Esemple avem destule: Anglia, America, 
Francia, Germania. Să le urmăm pe iele şi 
atunci vom avea o ţ,România Mare“ nu numai 
ca terifor, ci şi ca putere.

Sever Mureşahu.

No. 2. Înştiinţare.
Se face cunoscut că cu începere de la 

dala publicărei acestei înştiinări, orice core
spondentă atât a particularilor cât şi a autori
tăţilor civile, afară de corespondenta rezoarte-

lor Consiliului Dirigent şi a Prefecturilor (care 
se va preda birourilor de cenzură conform 
instructiilor No. 3755—2) va trebui predată 
poştei fără a se închide plicul scrisă citei şi 
Cel mult pe două pagini.

Plicurile se vor lipi numai după cenzu
rare de cătră personalul de cenzură.

Corespodenta (afară de cea mai Sus 
numită) care se va preda poştei cu plicul lipit 
mai înnainte de a fi cenzurată, sau scrisă ne- 
citet şi pe mai multe pagini ca 2, se va di
struge din oficiu.

Ca atare este în interesul publicului de a 
se conforma acestei înştiinţări.

Comandamentul trupelor 
din Maramurăş.

ŞTIRI

DIN MARAMURĂŞ.

Arăndarea părşunatului. D-l prefect 
pentru hotărârea ţinutei si ducerea în dep- 
linure a ordonanţei No. 82. cu privire la 
arendarea păşunatului a conchemat pe 
Vineri — 9 Mai — o consfătuire. In legătură cu 
aceasta ţinem de lipsă a o spune, că ordo
nanţa aceasta pentru noi are numai însemnă
tatea păşunatului de munte pe vara aceasta. 
Scopul este, că tot omul, care are vite de pă- 
şunat, să ajungă la păşune bună pentru un 
preţ mai la modru. Spre acest scop vor servi 
în locul prim munţii erariali, composesorali şi 
se vor cumpăni şi judeca şi arândarea munţi
lor singuraticilor, ca astfel şpecula — prin care 
se urcă preţul păşunatului la sume neînchi
puite — să fie scoasă. Arânda va fi staverită 
acuma şi plătită pânâ când vor merge vitele 
la munte. 0  plată la toamnă ar da multe greu
tăţi. In numărul din urmă în legătură cu ches

tiunea aceâsta a fost vorbă numai de părere 
singuratică.

întrebarea păşunatului pentru viitor se va 
hotărî prin legea mare, care se lucră şi des- 
bate acuma în Cons. Dirigent în Sibiu şi pri
veşte întrebarea mare a moşiilor mari a sta
tului şi a privaţilor.

Completarea ofiiciilor rămasă goale pe 
urma denegării depunerii jurământului ofi
cianţilor unguri. Ni se comunică din izvor 
demn de încredere că următoarele posturi au 
fost oferite şi aceptate de următorii. Subprefect: 
Găvrilă Mihalyi, primnotar comitatenz George 
Dan, primar al oraşului Sighet: Victor 
Hodor, primpretor a plasei Sighet: Flaviu Jurca 
preşedinte la sedria orfanală: Ioan Balya de 
Iod. Luni a soşit la Sighet I. Stroia denumit de 
inspector şcolar. De subinspector e denumit 
învăţătorul Adrian Mărginean.
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Preluarea oficiului postai. In 5 1. c. a
sosit la Sighet dl Vasile Dancuş, (originar din 
comuna Sarasău) substitut de director al 
poştelor dih Oradea-Mare. Va petrece câteva 
zile în mijlocul nostru, având misiunea de a 
prelua oficiile poştale din loc, cari pe viitor 
vor fi supuse direcţiunii poştelor din Oradea- 
Mare şi nu celei din Kassa.

Tedeu pentru eroii morfi. pentru elibe
rarea fraţilor de din colo de linia demarca- 
tională. Duminec'ă după amiaz la 5 oare sa 

oficiat în biserica română din loc, un prohod 

pentru odihna sufletelor eroilor morţi în luptele 

de acum. A  servit părintele Nicolau Doroş, 

fiind de fată dl general Olteanu şi dl prefect 

Chiroi precum şi un număr frumos de inte

lectuali români şi mulţi oficeri.

DIN LUM EA MARE.

Noi succese ale ametei române. Trupele 

române în înaintarea lor victorioasă, au ocu

pat în zilele aceste oraşele: Beregszâsz, Nyi- 

regyhâza, Piispokladâny şi Bekescsaba.

La Nyiregyhâza s’au predat armatei ro

mâne 8000 de săcui, declarând, că nu mai 

luptă alături de bandele roşii. S’au capturat 

din partea noastră, mai multe ţurţuri şi mitra

liere şi o grămadă mare de material de războiu.

In Beregszâsz bolşevicii au spânzurat pe 

vicispanul Nagy Erno, care a luptat din răs

puteri contra politicei lor de distrugere.

Recunoştinţa aliaţilor. Ţinuta bravă şi 

vitejia tradiţională a armatei română, care sin

gură, cu propriile puteri a dat lovitura de 

moarte bolşevismului unguresc, oprind astfeli lă

ţirea acestei boale în celelalte ţări, a stors ad

miraţia aliaţilor. America în semn de recunoş

tinţă a dăruit bravei armete 800.000 echipa

mente, iar’ franţa 200,000. Tot odată s’a adus 

hotărîrea1, să se satisfacă dorinţele României1 şi 

Cehoslovaciei— esprimată în mai multe rân

duri la congresul de pace, — de a avea gra

niţă comună, dându-se voie şcestor două tărj 

să împăriească ţinutul locuit de ruteni după 

cum vor crede de mai poţrivit, ne scăpând din

vedere bine înţeles principiile Wilsoniene.
* . ' ' '

Germanii chemaţi la conferinţa de pace.
In 22 April a sosit la Versailles o delegaţie 
germană compusă din 30 membrii sub condu
cerea Iui Dr. David. Delegaţia a fost primită la
gară de coloiieiuî francez Musnier Piere şi de 
senatorul francez Cambon.

Sosirea M. Sale Reginei la Bucureşti. In
21. April s’a reintors din Franţa la Bucureşti 

M. Sa Regina Maria. La gară şi în întreg ora

şul i-s’a făcut frumoasă primire. Pe perori a 

fust întâmpinată de M. Sa Regele, general Pre- 
zan cu întregul său stat major.

. MAI NOU.

Trupele române au trecut în mai multe 
puncte râul Tisa.
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